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СИСТЕМА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ НАЦІОНАЛЬНИХ 
ЕКОНОМІЧНИХ ІНТЕРЕСІВ ДЕРЖАВИ В УМОВАХ 

ГЛОБАЛІЗАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ
Система забезпечення національних економічних інтересів держави, 

особливо в умовах глобалізаційних процесів, має відзначуватися якісними 
критеріями і параметрами, що забезпечують прийнятні для більшості населення 
умови життя та розвитку особистості, стійкість соціально-економічної ситуації, 
воєнно-політичну стабільність суспільства, цілісність держави, можливість 
протистояти впливу внутрішніх і зовнішніх загроз [1-3].

З огляду на викладене, вбачаємо необхідність розроблення стратегічних 
пріоритетів і антикризових реформ розвитку країни з визначенням чітких цілей, 
завдань, інструментів, механізмів забезпечення національних економічних 
інтересів. Значне місце в ній потрібно надати питанням зміцнення бюджетної 
безпеки держави.

Рівень глобалізаційних процесів і темпи їх розвитку в різних національних 
фінансових системах є нерівномірними, що підтверджено розрахунком 
інтегративного індексу фінансової глобалізації. Останній інтегрує такі ключові 
індикатори фінансової глобалізації, як обсяги: експорту та імпорту фінансових 
послуг; валютних депозитів у вітчизняних банківських інститутах; кредитів у 
економіку країни в іноземній валюті; валового зовнішнього боргу; прямих і 
портфельних іноземних та зарубіжних інвестицій; інших інвестиційних активів та 
зобов’язань; статутного капіталу банків з іноземним капіталом, у тому числі з 
100-відсотковим [4-6]. Цей індекс не тільки забезпечує оцінку рівня фінансової 
глобалізації країни відносно інших країн світу, а слугує ефективним інструментом 
визначення ймовірних негативних і позитивних наслідків певних факторів для 
рівня глобалізації фінансів країни, ідентифікації тих складових і сфер фінансової 
системи, які у визначений період потребують державної підтримки й розвитку з 
метою ефективної адаптації фінансової системи країни до умов глобалізації.

Глобалізація дедалі більше впливає на фінансові системи країн світу, у тому 
числі й фінансову систему України, що підтверджується зростанням 
інтегративного індексу фінансової глобалізації протягом останніх років. 
Показники експорту й імпорту фінансових послуг є порівняно невеликими в усіх 
країнах, проте саме ця складова містить прихований резерв для розвитку і 
поглиблення фінансової глобалізації.

Сучасне поглиблення фінансової глобалізації відбувається переважно за 
рахунок зростання обсягів іноземного банківського капіталу, валютних кредитів, 
іноземних прямих та портфельних інвестицій. У таких умовах держави втрачають 
можливості ефективного використання традиційних важелів макроекономічного 
регулювання, проте їхня роль в умовах фінансової глобалізації неоліберального 
типу зростає. Ця роль полягає з одного боку, в необхідності проведення 
послідовної й адекватної фіскальної політики орієнтованої на створення умов для 
зростання конкурентоспроможності економіки в контексті базових національних 
інтересів, а з другого - в активізації своєї діяльності у процесах міжнародної 
фінансової координації, стандартизації вимог, правил і норм, уніфікації та 
міждержавного узгодження заходів економічної політики, у тому числі для 
запобігання та нейтралізації наслідків перманентних фінансових криз.

Перманентні фінансові кризи зазвичай мають циклічну структуру, яка може 
повторюватися з певними відмінностями в різні періоди часу. Типова структура 
перманентної фінансової кризи включає такі етапи:

1. Зародження кризи:
-накопичення дисбалансів та диспропорцій в економіці (бульбашки на 
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ринках активів, зростання боргів, розрив між попитом та пропозицією тощо);
-підвищена спекулятивна діяльність та ризиковані інвестиції.
2. Тригери кризи:
-раптові події, що спричиняють втрату довіри інвесторів (банкрутства, 

дефолти, геополітичні потрясіння);
-ланцюгова реакція - одна криза провокує появу інших.
3. Ескалація кризи:
-різке падіння цін на активи, банкрутства компаній та банків;
- скорочення кредитування, ліквідності та інвестицій;
- спад виробництва, зростання безробіття.
4. Ані пкрпзові заходи:
-рятувальні програми від урядів та центробанків (рекапіталізація, фіскальні 

с т пму.іп);
-реформи, реструктуризація боргів та секторів економіки.
5. Відновлення:
-поступова стабілізація фінансових ринків та економіки;
-початок нового циклу зростання.
Наведена загальна структура може повторюватись, проходячи весь цикл 

знову, оскільки причини криз часто не усуваються повністю.
Глобалізація має неоднозначний вплив на перебіг і поширення фінансових 

криз. З одного боку, вона створила передумови для розповсюдження криз на 
міжнародному рівні, а з іншого - відкрила нові можливості для їх пом'якшення та 
подолання. Важливим етапом дослідження є чинників, які посилюють фінансові 
кризи в умовах глобалізації, а саме:

-фінансова інтеграція та взаємозв'язок ринків капіталу різних країн. 
Проблеми на одному ринку легко передаються іншим.

-зростання обсягів транскордонних потоків капіталу, що сприяє швидкому 
поширенню "зараження".

-діяльність глобальних компаній та банків, банкрутство яких має наслідки 
для багатьох країн.

-психологічний ефект - втрата довіри інвесторів до всіх ринків, що 
зростають.

-валютні спекуляції та "атаки" на національні валюти в період криз.
Глобалізація відкриває нові перспективи для прогресу та створює сприятливі 

умови для більш розвинених держав. Водночас, вона поглиблює відставання 
бідніших країн. У державах з високим рівнем тіньової економіки, корупції та 
значним відпливом капіталу за кордон існує ризик втрати національного 
контролю над ключовими економічними та соціальними цінностями. Серед 
чинників, що негативно впливають на систему забезпечення національних 
економічних інтересів є висока тінізація фінансових потоків, що становить 
серйозну загрозу економічній безпеці та економіці України в цілому.
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